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ВОЛИНЬ 1939РОКУ: ПОЧАТОК УКРАЇНСЬКО –ПОЛЬСЬКОГО ПРОТИСТОЯННЯ 
Карпухіна Тетяна Олександрівна, аспірант 

Гайбонюк Володимир Дорофійович, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Волинські землі після нападу гітлерівської Німеччини на Польщу 1 вересня 1939 року опинилися у 
горнилі німецько –польської війни. Адже бойові дії у першій половині вересня докотилися до східних рубежів 
польської держави, отже, на українській етнічній землі. Від бойових дій, які тут вели гітлерівці з польською 
армією, страждали і місцеві жителі, їх міста та села, гинули люди. Крім того, у польській армії служило 150 
тисяч українців, яких, як громадян Польщі, було свого часу мобілізовано до цієї армії. І вони, українці, 
вимушені були брати участь у цих бойових діях. 

Крім того, з перших же днів війни польською адміністрацією було вивезено до концтабору у Березі 
Картузькій десятки тисяч українців з етнічних українських земель. Польське військо і поліція вважали 
українців зрадниками та потенціальними ворогами держави і винищували українські села на шляху своєї втечі 
до Румунії. А в другій половині вересня землі Волині, а в її складі і Рівненщина, стали місцем бойових дій, які 
вела Червона Армія проти польського війська. Нині, маючи у своєму розпорядженні колись секретні документи 
як радянські, так і польські, ми можемо уявити хоча б приблизно перебіг бойових подій у нашому краї у вересні 
1939 року. 

Виявляється, перед вступом Червоної Армії на західноукраїнські землі у спішному порядку був 
сформований Український фронт, командування яким було доручено командарму І рангу С. Тимошенку. Фронт 
нараховував понад півмільйона бійців та командирів. Всього ж до складу фронту входило 28 стрілецьких, 17 
кавалерійських дивізій, 10 танкових бригад, 7 артилерійських полків резерву головного командування. 

Як вказують польські джерела, цей фронт мав нанести удар по Західній Україні відразу трьома 
напрямками. Найсильніша його 12 –а армія командарма І. Тюленева мала наступати на Чортків, Станіслав, 
розбити там війська, які знаходилися на румунському напрямку, і відрізали таким чином Польщу від Угорщини 
та Румунії, 6 –а армія комкора Ф. Голикова отримала завдання вдарити на Тернопіль –Золочів –Львів, 5 –а 
армія комдива І. Совєтникова мала розвивати наступ аж до Західного Бугу і відрізувати польські частини та 
з'єднання, які розташовувались на Волині та Поліссі, від центральної Польщі. 

З цією метою тридивізійний VII корпус цієї армії, який мав у першому ешелоні третю бронебригаду, на 
вечір 16 вересня остаточно зосередився біля польсько –радянського кордону. Кожна з його дивізій мала на 
озброєнні 80 гармат та мінометів, 50 танків, 40 протитанкових гармат, 200 важких і 419 ручних кулеметів. До 
складу корпусу входив ще полк важкої артилерії і бронезагони. Крім цього, корпус мав у своєму розпорядженні 
ще і авіацію, якої не було у польського війська, – вона була знищена гітлерівцями у перші дні війни. І ось ця, 
здавалось би, непереможна армада змете на своєму шляху все, що чинитиме опір. Але, як пише польський 
автор про польських жовнірів, "...не були вони у змозі затримати агресора, але почуття солдатського обов'язку 
наказувало їм вести боротьбу за честь Речі Посполитої та польської зброї. Дійшло до цілого ряду сутичок, битв, 
великих боїв, у ході яких було завдано Червоній Армії відчутних втрат". 

Отже бої на Рівненщині розпочалися 17 вересня ще на ранньому світанку. 0 3 годині 30 хвилин 17 вересня 
радянські підрозділи, які булирозташовані вздовж польсько –радянського кордону, почали займативихідні 
позиції. Далі згадує старший лейтенант Червоної Армії М.Власов: "Наша стрілецька рота отримала завдання 
захопити центральний та північний мости в м. Острозі". І ось одна група під його командуванням непомітно під 
дощем підійшла до прикордонних в чотири ряди з колючого дроту загорож.Сапери прокладали шлях останнім 
бійцям. Вже "чітко видно містчерез річку. Червоноармієць Ілоченцев доніс, що в будці на мосту євартовий. 
Вирішили зняти охорону без пострілу. Командир взводутов. Ромашов з групою бійців оточили будку і 
обеззброїливартового". 

Він розповів, де знаходиться караульне приміщення, і вказав місця розташування військових частин в 
Острозі. Залишивши охорону на мосту, група направилася в місто, щоб там з'єднатися з іншою групою, яка 
захоплювала північний міст і якою командував політрук Царицин. Проте у цей час польські жовніри відкрили 
стрілянину. Зав'язався бій. Зрозуміло – сили були дуже нерівними. Червоноармійці, котрі раптово напали на 
польських прикордонників і значно перевищували їх кількісно, перемогли і "коли почало розвиднятися, 
червоноармієць Ключников доповів мені, що вже рухаються інші частини. У повітря злетіли три червоні 
ракети, що означало: мости взяті Червоною армією, шлях вільний". 

Як відзначає польське джерело, "радянські дії були дуже рішучими. Вже в ранні години було здійснено 
напад та розбито третьою бронебригадою батальйони кбрпусу охорони прикордоння (КОП) "Гоща" та "Остріг". 
Ввечері совіти оволоділи Дубном, Здолбуновим та Рівним. Одночасно дивізія комбрига Матикіна вдарила на 
Людвипіль, де взяла в полон місцеву роту КОП поручника Л. Душинського, а потім примусила до відступу 
батальйон КОП "Березне", який закріпився на фортифікаційній ділянці "Поляни" (нині село Поляни 
Березнівського району). 

Опір Червоної Армії на польсько –радянському кордоні чинили польські полки та батальйони КОП, які 
були скорочені до мінімуму – віддавали ж бо на німецький фронт більшість кадрів та озброєнь. Крім 
прикордонних частин, вели бої проти Червоної Армії на Рівненщині військові частини, які перекидали до 
кордонів з Румунією. На лінії Сарни –Рівне з ешелонів вивантажили війська, які таким чином опинилися в тилу 
вищезгаданих військових формувань. Це був 135 –й  п і х о т и н н и й  резервний полк підполковника 
Т. Табачинського, 3 –й фортечний батальйон КОП "Осовець" майора А. Карпала, маршовий батальйон 76 –го 
піхотного полку майора И. Балцержака та інші. Всього в районі Сарни –Костопіль –Малинськ –Деражно –
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Зносичі було зосереджено 13 батальйонів піхоти та три дивізіони артилерії. На шляху просування радянських 
військ стали фортифікаційні споруди, які тут зведено було польськими фортифікаторами напередодні війни і 
які розташовані вздовж польсько –радянського кордону (нині на території Костопільського, Сарненського, 
Березнівського та інших районів). Прекрасно пристріляні фортифікаційні гармати та кулемети легко відбивали 
атаки ворога. На підступах до дотів залишалися лежати сотні вбитих та поранених червоноармійців. 

Тоді командування Червоної Армії дало наказ на артпідготовку. На доти та дзоти спрямували свій вогонь 
радянські артилерійські установки, з повітря їх бомбили літаки. У дуже важкому становищі опинилася 
оборонна дільниця "Тинне", що під Сарнами, яку захищала червона рота важких кулеметів капітана Е. 
Маркевича. Важкі бої тут продовжувалися 17 та 18 вересня. Оточити цей укріпрайон підрозділам Червоної 
Армії не вдалося: їх спроби розбивав 5 –й бронепоїзд, який курсував лінією Моквин –Костопіль –Олександрія. 
Його вогонь знищив чотири бронеавтомашини і три артилерійські тягачі, примушуючи до панічної втечі велику 
бронеколону. А потім бронепоїзд діяв під Немовичами, відкидаючи радянську кінноту, яка намагалася перейти 
трасу Степань –Рафалівка. 

Важка битва продовжувалася на ділянках "Чудень", "Поляни", "Тишиця", "Тинне". Втрати поляків 
зростали: вогонь Червоної Армії знищив велику кількість гармат та кулеметів. Захищатися в дотах було дуже 
важко: вода закипала в кожухах кулеметів, а концентраціядиму в приміщеннях була така велика, що жовніри 
вимушені були вести вогонь у протигазах. Проте після обіду 19 вересня була розбита 4 –та рота, якою 
командував капітан Маркевич. Загинуло на полі бою 226 рядових, кілька офіцерів. І поляки билися до кінця. А 
взагалі "...совіти не брали полонених і катували поранених... Лише на ділянці "Тишиця" було закатовано 40 
полонених". 

Червоноармійцям нарешті вдалося пробити щілину в обороні поляків. У неї почали пробиватися загони 
червоноармійців. Тоді оборона фортифікацій втратила весь сенс. І аж 20 вересня 1939 року червоноармійці 
нарешті ввійшли в Сарни після триденних важких боїв за Сарненських укріпрайон. Захисники цього району 
прийняли рішення: відступати вглиб Польщі. І, як згадує генерал бригади В. Орлік –Рюкеман, котрий у той час 
командував корпусом охорони прикордоння у своїх спогадах, що були опубліковані 1986 року в Англії та 
Швейцарії, полк "Сарни", якому загрожувало оточення з півдня та заходу, 20 вересня відступив з району Сарн. 
Він 21 вересня форсує річку Стир і прибуває у Морочне. 20 пізнім вечором до с. Серники Зарічненського 
району з боями відступив батальйон "Клецьк". Відступаючі солдати спалили міст на р. Стублі під Вичівкою. 

Цього ж дня сюди прибув батальйон "Давидгородок" і під селем Старі Коні (нині село входить до складу 
смт Зарічне) перейшов річку Стир. Шлях жовнірів пролягав на Захід. Після важких боїв польські військові 
частини форсували річку Буг 29 та 30 вересня в районі сіл Збереже –Косинь –Володава –Ганськ (нині Польща). 
1 жовтня згідно наказу генерала Орліка –Рюкемана, здавши важку зброю, під прикриттям лісової місцевості 
жовніри почали розсіюватися невеликими групами, попадаючи у полон. 

"Для радянських солдатів обіцяний командуванням "радянський визвольний марш" виявився пам'ятним 
кривавим досвідом", – такий висновок з боїв над Случем робить польський дослідник Адам де Мішеліс. Вище 
йшла мова про бої на Рівненщині у вересні 1939 року. Але не менш важкі бої польські жовніри вели з Червоною 
Армією за Тернопіль та Львів, який був зайнятий червоноармійцями аж 22 вересня 1939 року. 

Напрошується висновок: похід Червоної Армії на західноукраїнські землі не був таким радісним, 
приємним, як протягом десятків років його змальовувала радянська пропаганда. Як бачимо, тут, в Західній 
Україні, йшли важкі бої, в результаті яких загинули сотні, якщо не тисячі, людей з польської та радянської 
сторін. На сесії Верховної Ради СРСР 31 жовтня 1939 року нарком закордонних справ В. Молотов сказав, що 
втрати Червоної Армії на території Західної України становили 491 чоловік вбитими і 1359 –пораненими у 
військах Українського фронту. Нині ми прекрасно розуміємо, що наведені вище дані далекі від реальних, але і 
вони, ці цифри, наведені вищою посадовою особою тодішнього Радянського Союзу, свідчать про те, що 
військові дії велися саме у вересні 1939 року на етнічних українських землях, тобто тоді, коли Західна Європа 
була вже охоплена пожежею Другої світової війни. Отже, є всі підстави твердити, що землі України насамперед 
зазнали людських втрат. І це на першому етапі Другої світової війни.[12.112] 

Не можна у зв'язку з цим не звернути уваги на таку промовисту обставину, про що було докладно сказано 
на початку нашої розповіді. Йде мова, отже, й про несподіваний напад червоноармійців на польських 
прикордонників в районі Острога. А тепер згадаймо писання багатьох пропагандистів, істориків колишнього 
СРСР про "підступний, несподіваний напад гітлерівців на радянських прикордонників" 22 червня 1941 року. 
Тут гітлерівці нічого нового для себе не відкрили. Вони точно повторили те, що радянські солдати здійснили 17 
вересня 1939 року. Отже, фашисти виявилися здібними учнями радянських вчителів: вони перейняли досвід 
будівництва концтаборів, які вперше з'явилися в Росії у 1918 році. І ще на одну обставину не можна не звернути 
увагу. У вересні 1939 року на землях Західної України повторилась трагедія українців, яка спіткала їх і у 1918 –  
1920 роках, коли проти тих, хто захищав незалежну Україну, сунули підрозділи Червоної Армії, у складі якої 
були українці. Йшов брат проти брата! І така ж трагедія розігралась у 1939 році, коли у рядах польської армії 
були українці –громадяни Польщі, а в рядах Червоної Армії йшли українці –громадяни Радянського Союзу і 
вбивали один одного! Вбивали зрозуміло, за чужі інтереси, воювали за чужі їм держави! [14.4] 

Що ж до польсько –українського конфлікту загалом у роки Другої світової війни, то він відбувався не на 
території суцільного польського розселення, а саме на тих землях, які посідали з давніх часів українці, і де вони 
на той час, як і на своїх інших теренах, були в абсолютній більшості. Українці ставили питання про відновлення 
власної держави не в Познані і не в Торуні. Тобто українці пробували обстоювати свої права не в чужій хаті, а 
жадали своїх законних природних прав як автохтони на власній землі. Без усвідомлення цього не можливо 
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зрозуміти причини, які підштовхнули українців Волині на радикальні дії щодо поляків у роки Другої світової 
війни. Зрештою, організувавши збройну боротьбу за відродження Української держави, Українська 
Повстанська Армія кинула клич: "Воля народам, воля людині!". Тобто йшлося про право і польського народу 
відродити свою державність на власній етнічній території. І ніякого польського фронту УПА не збиралася 
відкривати, оскільки головний фронт для неї був проти більшовицької Москви і гітлерівського Берліну. 

Що стосується поляків, то в спеціальній "Інструкції до виконання", зокрема зазначалося: "Польський 
відтинок трактувати як другорядний. В тенденції ми за ліквідацією другорядних фронтів. Ліквідувати однак ті 
польські елементи, які активно ангажуються проти українства. На польський терор відповідати негайно акцією. 
Забороняється в масових відплатних акціях вбивати жінок та дітей. Рішає про відплатну акцію окружний 
провідник. Річеві протоколи (місцевість, прізвища, дати) з актів польського терору супроти українців 
пересилати негайно до гори. У відношенні до політично не активної польської меншини повести акцію 
відізвання її від польських імперіалістичних кругів. 

Національно недекларовані римо –католицькі елементи (на ЗУЗ – поляки), що заховуються, пасивно 
поглядами тяготіють до українства –  з'єднувати до спільної боротьби, трактувати їх на рівні з українцями". За 
умов більшовицької та гітлерівської окупації провідникам обох поневолених народів, що мали прагнення 
відродити власну державність, треба було шукати порозуміння, яке було б могутнім засобом боротьби проти 
обох агресорів. Природно, при цьому обидві сторони мали виходити з права націй на самовизначення й 
творення своїх держав на власній етнічній території. Поляки ж пішли іншим шляхом – намаганням повернути 
собі українські землі, постійно посилаючись на міжнародні договори, хоча прекрасно знали, що українці з 1920 
року залишалися бездержавним народом, у тому числі й з вини Польщі, яка не дотрималася умов Варшавського 
договору, підписаний Ризький 1921 року з більшовицькою Росією, що означало четвертий поділ українських 
земель між Москвою та Варшавою за спиною нашого народу. 

Збройне завоювання так званих кресів всхудних та начинення українцям польського громадянства без 
їхньої волі, природно, відбилося на настроях українців. Тому останні, хоч і жили в межах Польщі, однак 
вважали себе її громадянами лише формально і ніколи не відрікалися від українства, вони не забували, що 
живуть на своїй етнічній території, без їхньої волі включеної до складу цієї держави.А польська верхівка вже 
від перших днів більшовицької (1939 –1941 pp.) і гітлерівської окупації дотримувалися, як і раніше, ворожого 
ставлення до українського визвольного руху та української державної проблеми взагалі. Вона "не визнала прав 
українців на власну державу і розглядала український народ як такий, що призначений бути завжди 
поневоленим Польщею і Москвою; заперечила право українського народу навіть на ті західноукраїнські землі, 
де українців була абсолютна більшість, і надалі продовжувала вважати їх своєю державною територією" [2, 
с.35]. 
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